

40 年情深意重 與北護早就是一家人

受訪者：郭素珍

撰稿人：戴卓玫

從 1963 年成為台北護專學生的郭素珍，在當時也沒料到，與北護的緣分一牽起，就連接出 40 多年的情感。從護專唸書、至婦幼中心工作，爾後又輾轉回到北護擔任助教、講師、教授等，還一手規劃成立全台第一所的護理助產研究所，如箭飛梭的光陰裡，北護佔據生命中絕大的重量，如家人似的情份當然厚度更深。

北護開啟奔向世界的窗

從小生長在封閉的麻豆鄉下的郭素珍，向來是個品學兼優的好學生，聯考時台南女中、台南師專等全都金榜題名；在同學鼓勵下報考了五專學制的台北護專，在家境不是太優渥且家長看好護理發展的情況下，選擇隻身前來台北就讀。

剛來到位在內江街舊校址的她，感受到繁華大都會的無比新鮮，常常與同學一起逛熱鬧的西門町、圓環；而豐富的五專校園生活，更是讓她覺得快活。「那時住校，同學們感情都非常好；最記得的就是考試前同學們都會搬出兩張椅子加上洗衣板製作出的克難書桌，走廊上長長兩排開著夜車，既辛苦又開心。」學生生活很精采，學土風舞、晚上住校晚自習、擔任伙食委員買菜、打菜、去各醫院實習等等，每天充實而緊湊。對於幾位印象深刻的老師們，郭素珍也是心懷感激：「產科學楊本潔主任要求嚴格，打好了我產科學問的基礎。漂亮又高的英文老師褚仲女為，總是鼓勵我上台發言，培養出英文自信心；教授基本護理的陸雲峨老師、黃和美老師及黃智妹老師對自己諸多照顧，讓我感受到關愛。沈蓉老師、林壽惠老師的鼓勵與支持。」其他還有很多亦師亦友的許多老師，堆砌出郭素珍充實學習生活的每一個精采細節，讓她更有能量走向未來路途。

努力上進的求、教學之路

畢業後在沈蓉導師的鼓勵下，直接前往北護婦幼中心工作。當時中心可說是全國嬰兒生產量最大的醫院，在實務工作過程中，對產科經驗開始累積，也為自己日後專注於護理助產研究打下良好根基。工作三年，覺得自己還有大學未完之夢，於是考入彰師大輔導系，讀完學士後又回到北護擔任助教輔導護理助產合和訓的五專實習生一職，因為之前有產科實務工作經驗，帶領學生更是得心應手。

除了認真帶領實習，郭素珍在升等為講師後也開始上課教學，但卻感覺自己有再進修的必要；於是再度考進高雄醫學院護理系，拿到第二個學士學位後，繼續留在北護教學。後來更在前沈蓉校長的培育計劃贊助下，進一步前往

美國明尼蘇達大學深造，取得碩士學位也實現了出國留學夢想。回國後回到北護繼續貢獻所學，擔任附設醫院護理科中心主任。後來在擔任講師期間也兼建教合作組組長，負責學生實習與醫院合作的聯繫，並與國外學校多有交流建立姊妹校。1997年，待小孩長大且學校教學也有一定成績時，郭素珍堅持求學路，前往美國完成博士學位。「一個鄉下女孩能夠放膽地在廣大世界裡執著夢想，我知道，北護是支持我的最大力量！」。

全台唯一護理助產研究所的成立

在國外求學期間發現了歐、日國家對助產護理的專業態度，回國後郭素珍的第一件事，就是協助校方著手計劃成立國內第一間護理助產研究所，終於在2000年成立。要讓研究所從無到有，尤其是在國內沒有先例可循的情況下，過程辛苦自然可想而知；不過，對郭素珍來說，可以看見國內的助產教育恢復，培養新一代的助產師，期望能提供孕育其婦女更貼心的照護，一切的辛苦就值得了。

「希望護理助產可以得到廣大重視，期許北護學生與老師能夠更具向心力，與以往一樣是個融洽大家庭。」是郭素珍對北護的企盼。站在廣大綠草如茵的校園前，郭素珍回應著北護對自己的關愛眼神與感激之情，不曾停歇。